Словарный минимум к тексту А
anwenden — применять, исполь​зовать

die Ackerfläche, -n — пашня
der Bedarf — потребность
bewirtschaften — обрабатывать (землю)

beziehen, sich (auf) — относиться (к)

decken — покрывать, удовлетво​рять
die Dezitonne (dt),-n — центнер
entfallen (ie, a) — падать, прихо​диться
entwickeln — развивать
ernähren — питать, кормить

die Erhaltung — сохранение

die Erholung — отдых

ernten — убирать, собирать уро​жай

die Milch — молоко
das Mittel — средство
die Nahrungsmittel (мн.ч.) —

продукты питания, продоволь​ствие

nutzen — использовать

das Nutz tier, -e — с/х животное

die Produktion — производство

produzieren — производить

das Rind — крупный рогатый скот

der Rohstoff, -e — сырье rund — около, приблизительно

das Saatgut — семена, посевной материал

das Schwein, -e — свинья steigen (ie, ie) — повышаться, возрастать

sinken (a,u) — снижаться, падать

erzielen — достигать der Erwerbstätige, -n — трудя​щийся

das Erzeugnis, -se — продукт, из​делие
das Fleisch — мясо
das Geflügel — домашняя птица
das Getreide — зерно, хлеб; зер​новые культуры
der Hektarertrag — урожайность
die Kuh, Kühe — корова
der Landwirt — фермер, крестья​нин
leistungsfähig — высокопродук​тивный
die LF (landwirtschaftlich genutzte Fläche) — с/х угодья
liefern — давать, поставлять

der Verbrauch — потребление, расход

verbrauchen — потреблять, расходовать

die Zucht — разведение (живот​ных)

der Zucker — сахар der Zweig, -e — отрасль
* * *
vor allem — прежде всего

den Bedarf decken — покрывать (удовлетворять) потребность

Текст А
Die Landwirtschaft der BRD
Die BRD ist nicht nur ein hochentwickeltes Industrieland, sondern sie hat auch eine leistungsfähige Landwirtschaft. Sie deckt rund 80 Prozent des Bedarfes der Bevölkerung an Nahrungsmitteln.

Seit dem Ende des zweiten Weltkriegs veränderte sich die deutsche Landwirtschaft stark. Eine große Zahl von Landwirten ging in die Industrie über. 1950 arbeiteten noch 20 von 100 Erwerbstätigen in der Landwirtschaft, jetzt aber nur noch etwa 5. In der gleichen Zeit sank die Zahl von Agrarbetrieben von 1,6 Millionen auf etwa 400000. Sie wurden aber viel größer. Die durchschnittliche Betriebsgröße beträgt zurzeit rund 40 Hektar LF. Immer größer wird aber der Anteil von Betrieben mit 30 und mehr Hektar. Die meisten Betriebe sind Familienbetriebe.

Die gesamte landwirtschaftlich genutzte Fläche (LF) der BRD beträgt etwa 17 Millionen (Mio) Hektar. Von dieser Fläche entfallen 12,8 Mio Hektar auf die Ackerfläche. Die Bauern bewirtschaften ihre Ackerfläche sehr intensiv und erzielen hohe Hektarerträge. So ernten sie 60 bis 70 dt Getreide je Hektar. Viele Betriebe halten auch Nutztiere und melken rund 5000 kg Milch je Kuh durchschnittlich. Sie nutzen bei der Tierhaltung immer mehr industriemäßige Produktionsmethoden. Das bezieht sich vor allem auf Geflügel-, Schweine-und Rinderhaltung. Alle Zweige der Landwirtschaft sind hier mechanisiert. Deshalb kann ein Landwirt zurzeit 100 Personen ernähren, und 1950 waren es nur 10 Personen.

Neben der Nahrungsmittelproduktion hat die Landwirtschaft auch andere wichtige Aufgaben. In einem Industriestaat haben diese Aufgaben eine immer größere Bedeutung. Zu ihnen gehören z.B. Erhaltung der Natur als Lebensgrundlage für Mensch, Tier und Pflanze und Erhaltung der schönen Landschaften als Lebens-, Freizeit- und Erholungsraum.

Die Landwirtschaft ist mit der gesamten Volkswirtschaft eng verbunden. Sie ist ein wichtiger Volkswirtschaftszweig. Die Landwirtschaft produziert nicht nur Nahrungsmittel für die Bevölkerung, sie liefert auch verschiedene Rohstoffe für die industriellen Zwecke. Ohne agrarische Rohstoffe können einige Zweige der Industrie nicht funktionieren, so z.B. Zucker-, Fleisch- und Milchindustrie.

Andererseits verbraucht die Landwirtschaft immer mehr industrielle Erzeugnisse (Landtechnik, Dünger, Futtermittel, Saatgut). Ihre Bedeutung als produktiver Verbraucher von industriellen Erzeugnissen steigt immer mehr.

5. Пользуясь текстом А, ответьте по-немецки на следующие воп​росы:
1) Welche Landwirtschaft hat Deutschland? 2) Veränderte sich die deutsche Landwirtschaft nach dem zweiten Weltkrieg? 3) Wie sank die Zahl der Agrarbetriebe in Deutschland? 4) Wie groß ist die LF Deutschlands? 5) Und wie groß ist die Ackerfläche? 6) Wie bewirtschaften die Bauern ihre Ackerfläche? 7) Wie viel Getreide je Hektar ernten sie? 8) Welche Methoden wenden die deutschen Landwirte an? 9) Wie viel Personen kann jetzt ein deutscher Landwirt ernähren? 10) Sind alle Landwirtschaftszweige mechanisiert? 11) Was produziert die Landwirtschaft neben der Produktion der Nahrungsmittel? 12) Welche industriellen Erzeugnisse verbraucht die Landwirtschaft?

